stat village ข้อมูลประชากร  300 คน  กลุ่มตัวอย่าง  30 คน
1.เพื่อประมาณค่าหนี้สินของครอบครัวใน  stat village
· ตัวแปรตามคือ  หนี้สิน (v7) เป็นตัวแปร [ / ] ต่อเนื่อง  [  ] แจงนับ
ตัวแปรตามนี้ถูกวัด  [ / ] ครั้งเดียว [  ] มากกว่าหนึ่งครั้งในแต่ละครอบครัว

· ตัวแปรต้น คือ  ไม่มี  เป็นตัวแปร [  ] ต่อเนื่อง  [  ] แจงนับ
ถ้าเป็นตัวแปรแจงนับ ตัวแปรต้นนี้มี...............ค่า(ซึ่งหมายถึงจำนวนกลุ่มนั่นเอง)

· แนวทางการวิเคราะห์โดยสังเขป :จากการศึกษากลุ่มตัวอย่างหัวหน้าครอบครัวใน stat village จำนวน 30 คน พบว่าค่าเฉลี่ยหนี้สินของหัวหน้าครอบครัวใน stat village เท่ากับ 10994.9 บาท (95%CI: 9616.748 to 12373.05) (ตารางที่ 1.3)
Su v7(ตารางที่ 1.1)
	Variable
	Obs
	Mean
	Std. Dev.
	Min
	Max

	v7
	30
	10994.9
	3690.76
	5933
	19220


Ci v7(ตารางที่ 1.2)
	Variable
	Obs
	Mean
	Std. Err.
	[95% Conf. Interval]

	v7
	30
	10994.9
	673.8375
	9616.748 to 12373.05


 (ตารางที่ 1.3)
	ลักษณะ
	จำนวนตัวอย่าง
	ค่าเฉลี่ย
(ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน)
	ช่วงความเชื่อมั่น95%

	หนี้สิน
	30
	10994.9 (3690.76)
	9616.748  to 12373.05


2.เพื่อศึกษาหนี้สินในหมู่บ้านมากกว่า 11,700 บาท หรือไม่
· ตัวแปรตามคือ  หนี้สิน (v7) เป็นตัวแปร [ / ] ต่อเนื่อง  [  ] แจงนับ
ตัวแปรตามนี้ถูกวัด[ / ]ครั้งเดียว [  ]มากกว่าหนึ่งครั้งในแต่ละครอบครัว

· ตัวแปรต้น คือ  ไม่มี  เป็นตัวแปร [  ] ต่อเนื่อง  [  ] แจงนับ
ถ้าเป็นตัวแปรแจงนับ ตัวแปรต้นนี้มี...............ค่า(ซึ่งหมายถึงจำนวนกลุ่มนั่นเอง)
· แนวทางการวิเคราะห์โดยสังเขป :จากการศึกษากลุ่มตัวอย่างหัวหน้าครอบครัวใน stat village จำนวน 30 คน พบว่าค่าเฉลี่ยหนี้สินของหัวหน้าครอบครัวใน stat village เท่ากับ 10994.9 บาท ค่า p – value = 0.304  (95%CI: 9616.748 to 12373.05)  มีค่าน้อยกว่า 11700 อย่างไม่มีนัยสำคัญทางสถิติ ซึ่งเราเชื่อมั่นได้ 95 % ว่าหากศึกษาซ้ำในกลุ่มประชากรเดียวกันค่าเฉลี่ยน้อยที่สุดไม่น้อยกว่า 9616.748  และสูงสุดไม่เกิน   12373.05 บาท (ดังตารางที่ 2.2)
ttest v7 = 11700(ตารางที่ 2.1)
One-sample t test

	Variable
	Obs
	Mean
	Std. Err.
	Std. Dev.
	[95% Conf.Interval]

	v7
	30
	10994.9
	673.8375
	3690.76
	9616.748 to 12373.05


mean = mean(v7)                                               

t =  -1.0464

Ho: mean = 11700                                 


degrees of freedom =       29

Ha: mean < 11700            
 Ha: mean != 11700             
Ha: mean > 11700

 Pr(T < t) = 0.1520         
Pr(|T| > |t|) = 0.3040          
Pr(T > t) = 0.8480

(ตารางที่ 2.2)
	ลักษณะ
	จำนวนตัวอย่าง
	ค่าเฉลี่ย
(ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน)
	ช่วงความเชื่อมั่น95%
	p-value

	หนี้สิน
	30
	10994.9 (3690.76)
	9616.748 to 12373.05
	0.304          


3.เพื่อศึกษาหนี้สินหัวหน้าครอบครัวในstat villageของเพศชายและเพศหญิงต่างกันหรือไม่
· ตัวแปรตามคือ  หนี้สิน (v7) เป็นตัวแปร [ / ] ต่อเนื่อง  [  ] แจงนับ
ตัวแปรตามนี้ถูกวัด[ / ]ครั้งเดียว [  ]มากกว่าหนึ่งครั้งในแต่ละครอบครัว

· ตัวแปรต้น คือ  เพศ(v2)  เป็นตัวแปร [  ] ต่อเนื่อง  [ / ] แจงนับ
ถ้าเป็นตัวแปรแจงนับ ตัวแปรต้นนี้มี 2 ค่า(ซึ่งหมายถึงจำนวนกลุ่มนั่นเอง)

· แนวทางการวิเคราะห์โดยสังเขป :

จากการศึกษากลุ่มตัวอย่างหัวหน้าครอบครัวใน stat village จำนวน 30 คน พบว่าค่าเฉลี่ยหนี้สินของหัวหน้าครอบครัวเพศชายจำนวน  16 คน  เท่ากับ 10320.13 บาท และเพศหญิงจำนวน  14 คน เท่ากับ 11766.07 บาท  ซึ่งหนี้สินของหัวหน้าครอบครัวเพศหญิงมากกว่าเพศชาย  1445.95 บาท ค่า p – value = 0.292 (95%CI: -4205.46  to 1313.57)  แตกต่างกันอย่างไม่มีนัยสำคัญทางสถิติ(ตารางที่ 3.2)
ttest v7, by(v2) (ตารางที่ 3.1)
Two-sample t test with equal variances

	Group
	Obs
	Mean
	Std. Err.
	Std. Dev.
	[95% Conf. Interval]

	1
	16
	10320.13
	901.6395
	3606.558
	8398.326  to 12241.92

	2
	14
	11766.07
	1006.325
	3765.324
	9592.038  to 13940.1

	combined
	30
	10994.9
	673.8375
	3690.76
	9616.748  to 12373.05

	diff
	 
	-1445.95
	1347.153
	 
	-4205.464  to 1313.571


diff = mean(1) - mean(2)                                      

t =  -1.0733

Ho: diff = 0                                     



degrees of freedom =       28

Ha: diff < 0                 
Ha: diff != 0                 

Ha: diff > 0

 Pr(T < t) = 0.1461         
Pr(|T| > |t|) = 0.2923          

Pr(T > t) = 0.8539

(ตารางที่ 3.2)
	ลักษณะ
	จำนวนตัวอย่าง
	ค่าเฉลี่ย
(ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน)
	ความแตกต่าง
	ช่วงความเชื่อมั่น95%
	p-value

	เปรียบเทียบ
	
	
	
	
	

	เพศชาย
	16
	10320.13 (901.64)
	กลุ่มอ้างอิง
	-4205.46  to 1313.57
	0.292

	เพศหญิง
	14
	11766.07 (1006.32)
	         1445.95
	
	


4.เพื่อศึกษาว่าน้ำหนักตัวที่เปลี่ยนไปกับหนี้สินของหัวหน้าครอบครัวแตกต่างกันหรือไม่
· ตัวแปรตามคือ  หนี้สิน (v7)และน้ำหนัก(v3a)เป็นตัวแปร [ / ] ต่อเนื่อง  [  ] แจงนับ
ตัวแปรตามนี้ถูกวัด[ / ]ครั้งเดียว [  ]มากกว่าหนึ่งครั้งในแต่ละครอบครัว

· ตัวแปรต้น คือ   ไม่มี  เป็นตัวแปร [  ] ต่อเนื่อง  [  ] แจงนับ
ถ้าเป็นตัวแปรแจงนับ ตัวแปรต้นนี้มี...............ค่า(ซึ่งหมายถึงจำนวนกลุ่มนั่นเอง
· แนวทางการวิเคราะห์โดยสังเขป : ข้อสังเกตจากโจทย์คำถามน้ำหนักตัวที่เปลี่ยนไป ตัวแปรนี้ถูกวัดเพียงครั้งเดียวจึงหาผลต่างไม่ได้  หากต้องการศึกษาเปรียบเทียบจากคำสั่ง paired t-test จะได้ผลดังนี้  
ttest v7 = v3a

Paired t test
	Variable
	Obs
	Mean
	Std. Err.
	Std. Dev.
	[95% Conf.Interval]

	v7
	30
	10994.9
	673.8375
	3690.76
	9616.748 to 12373.05

	v3a
	30
	63.53333
	1.952366
	10.69355
	59.5403 to 67.52637

	diff
	30
	10931.37
	673.5399
	3689.13
	9553.823 to 12308.91


mean(diff) = mean(v7 - v3a)                                  t =  16.2297

Ho: mean(diff) = 0                              

degrees of freedom =       29

Ha: mean(diff) < 0          
Ha: mean(diff) != 0           Ha: mean(diff) > 0

 Pr(T < t) = 1.0000        
Pr(|T| > |t|) = 0.0000          Pr(T > t) = 0.0000
ci diff

	Variable
	Obs
	Mean
	Std. Err.
	[95% Conf. Interval]

	diff
	30
	10931.37
	673.5399
	9553.823  to  12308.91

	ลักษณะ
	จำนวนตัวอย่าง
	ค่าเฉลี่ย
(ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน)
	ความแตกต่าง
	ช่วงความเชื่อมั่น95%
	p-value

	เปรียบเทียบ
	30
	
	
	
	

	หนี้สิน
	
	10994.9 (3690.76)
	กลุ่มอ้างอิง
	9553.823  to  12308.91
	0.000

	น้ำหนัก
	
	63.53 (10.693)
	10931.37
	
	


5.เพื่อศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างรายได้กับหนี้สิน
· ตัวแปรตามคือ  หนี้สิน (v7)และรายได้(v6)  เป็นตัวแปร [ / ] ต่อเนื่อง  [  ] แจงนับ
ตัวแปรตามนี้ถูกวัด[ / ]ครั้งเดียว [  ]มากกว่าหนึ่งครั้งในแต่ละครอบครัว

· ตัวแปรต้น คือ  ไม่มี  เป็นตัวแปร [  ] ต่อเนื่อง  [  ] แจงนับ
ถ้าเป็นตัวแปรแจงนับ ตัวแปรต้นนี้มี...............ค่า(ซึ่งหมายถึงจำนวนกลุ่มนั่นเอง)

· แนวทางการวิเคราะห์โดยสังเขป :จากการศึกษาหัวหน้าครอบครัว 30 คนพบว่ารายได้มีความสัมพันธ์เชิงลบกับหนี้สิน กล่าวคือ เมื่อหนี้สินมากขึ้น รายได้ละลดลง แต่ระดับความสัมพันธ์ดังกล่าวต่ำมาก คือค่าสัมประสิทธิ์สหสัมพันธ์ของเพียร์สันเท่ากับ -0.0025 (95%CI : -0.889 to 0.027) ซึ่งต่างจากศูนย์อย่างไม่มีนัยสำคัญทางสถิติ (p – value = 0.9897)
คำสั่งที่ใช้ 
ci v6 

su v6 

ci v7 

su v7

pwcorr v6 v7, sig (ตารางที่ 5.1)
	 
	v6
	v7

	v6
	1.00
	 

	v7
	-0.0025
	1.00

	   
	0.9897
	 


z_r v6 v7
(sample correlations, n=30) (ตารางที่ 5.2)
	 
	v6
	v7

	v6
	1.00
	 

	v7
	-0.0025
	1.00


 (lower\upper 95% confidence limits) (ตารางที่ 5.3)
	 
	v6
	v7

	v6
	1.00
	0.0267

	v7
	-0.8885
	1.00


(ตารางที่ 5.4)
	ลักษณะ
	จำนวนตัวอย่าง
	ค่าเฉลี่ย
(ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน)
	ความแตกต่าง
	ช่วงความเชื่อมั่น95%
	p-value

	เปรียบเทียบ
	30
	
	
	
	

	รายได้
	
	18026.03(9849.24)
	กลุ่มอ้างอิง
	-0.0761 to 0.572
	0.9897

	หนี้สิน
	
	10994.9 (3690.76)
	0.2718  
	
	


6.เพื่อศึกษาว่ารายได้สามารถใช้ทำนายหนี้สินของครอบครัวได้หรือไม่
· ตัวแปรตามคือคือ  หนี้สิน (v7) เป็นตัวแปร [ / ] ต่อเนื่อง  [ ] แจงนับ
ตัวแปรตามนี้ถูกวัด[ / ]ครั้งเดียว [  ]มากกว่าหนึ่งครั้งในแต่ละครอบครัว

· ตัวแปรต้น คือ  รายได้(v6)  เป็นตัวแปร [ / ] ต่อเนื่อง  [  ] แจงนับ
ถ้าเป็นตัวแปรแจงนับ ตัวแปรต้นนี้มี...............ค่า(ซึ่งหมายถึงจำนวนกลุ่มนั่นเอง)
· แนวทางการวิเคราะห์โดยสังเขป :จากการสำรวจหัวหน้าครอบครัว 30 คน พบว่าความสัมพันธ์ระหว่างรายได้และหนี้สิน สามารถอธิบายด้วยสมการการถดถอย ดังต่อไปนี้

Y
=
18097.9 – 0.0065X  หรือเขียนใหม่เป็น

หนี้สิน
=
18097.9 – 0.0065 (รายได้)

ค่า R2เท่ากับ 0.001 บ่งชี้ว่าสมการอธิบายความแปรปรวนของข้อมูลได้เพียงร้อยละ 1 จากสมการ เราสามารถแปลความหมายได้ว่า ทุกๆหนี้สินที่เพิ่มขึ้น 1 บาท  รายได้จะลดลง 0.01 บาท อย่างไรก็ตาม ความสัมพันธ์ดังกล่าวนั้น ไม่มีนัยสำคัญทางสถิติ (p – value =0.9897)
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regress v6 v7(ตารางที่ 6.1)
	Source
	SS
	df
	MS
	Number of obs 
	 = 30

	 
	 
	 
	 
	F(  1,    28)
	 = 0

	Model
	16893.5684
	1
	16893.57
	Prob > F
	 = 0.9897

	Residual
	2.81E+09
	28
	1E+08
	R-squared
	 = 0.001

	 
	 
	 
	 
	Adj R-squared
	 = -0.0357

	Total
	2.81E+09
	29
	97007484
	Root MSE
	 = 10024

	
	
	
	
	
	

	v6
	Coef.
	Std. Err.
	t
	P>t
	[95% Conf.Interval]

	v7
	-0.0065395
	0.50432
	0.01
	0.99
	 - 1.039593 to 1.026514

	_cons
	18097.93
	5839.139
	3.1
	0.004
	6137.002 to 30058.87


(ตารางที่ 6.2)
	ลักษณะ
	จำนวนตัวอย่าง
	ค่าเฉลี่ย
(ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน)
	ความแตกต่าง
	ช่วงความเชื่อมั่น95%
	p-value

	เปรียบเทียบ
	30
	
	
	
	

	รายได้
	
	18026.03(9849.24)
	กลุ่มอ้างอิง
	- 1.039593 to 1.026514
	0.9897

	หนี้สิน
	
	10994.9 (3690.76)
	-0.0065
	
	


r = -0.0025


p-value = 0.9897








